
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КИТАЯ И ЕГИПТА В КОНТЕКСТЕ СОБЫТИЙ «АРАБСКОЙ ВЕСНЫ»

С.А. Бокерия, Шао Дэвань

Кафедра теории и истории международных отношений
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 10/2, Москва, Россия, 117198

Статья посвящена взаимоотношениям Китайской Народной Республики с Египтом в контексте «арабской весны», последствиям данного события и его влиянию на политику КНР. Рассматриваются различные точки зрения представителей КНР и РФ на события в Египте.

Ключевые слова: Египет, КНР, имидж Египта, события в Египте, революция, Россия, сотрудничество, смена власти, мировая реакция.

Все события на международной арене получают определенную оценку и анализируются исследователями различных стран. Некоторые из них подвергаются критике, некоторые получают положительную оценку. Китай и Египет имеют долгую историю дипломатического сотрудничества, в которой редко отмечались какие-либо разногласия или недопонимание между руководством двух стран.

Революция в Египте не может остаться незамеченной после такого количества погибших и раненых. Не стоит также забывать о резком сокращении количества туристов. Как сообщает официальное статистическое агентство Египта CAPMAS, количество иностранцев, приехавших в страну в марте нынешнего года, уменьшилось на 32%, что составило 755 тыс. человек. Это отразилось на доходах от туризма за первый квартал 2014 г.: показатели упали на 43% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года [28]. Но все же интересно отметить, что Египет оставался в тройке лидеров самых посещаемых туристами стран даже во время революции.

Перед тем как анализировать мнение представителей КНР по поводу событий в Египте, стоит обратить внимание на историю отношений двух стран.

В 1999 г. главы двух государств — Хосни Мубарак и Цзян Цзэминь подписали коммюнике об установлении китайско-египетского стратегического сотрудничества. Позже Египет был инициатором создания Форума по китайско-арабскому сотрудничеству. Форум был создан в 2004 г. Именно на этой стадии развития отношений визиты египетских представителей в Китай явно участились. События «арабской весны», которые разворачивались, прежде всего, в Тунисе, Египте и Ливии, отразились и на китайско-арабских экономических отношениях.

В 2005 г. размер товарооборота между Китаем и Египтом составил более 2,1 млрд долларов. 20 июня 2005 г. госсекретарь США Кондолиза Райс заявила в Американском университете в Каире: «Мы меняем курс. Мы поддерживаем демократические устремления всех народов. Настало время отбросить все оправдания, сдерживающие тяжелую работу демократии» [8]. Можно сказать, что с этого момента начинает закладываться база, основа будущей «арабской революции», но в то же время китайско-египетские отношения переживают большой расцвет.

18 июня 2006 г. премьер Госсовета Китая Вэнь Цзябао, находясь с визитом в Каире, отметил на пресс-конференции, что Китай и Египет ведут свое начало от древних цивилизаций. Он уверен, что именно благодаря общим стараниям двусторонние отношения развиваются с каждым годом, дружба между Китаем и Египтом станет более надежной. Представитель Китая пожелал египетскому народу «больше успехов и вечнозеленой дружбы между Китаем и Египтом, арабскими государствами и Африкой» [8]. Во время визита Вэнь Цзябао стороны подписали китайско-египетскую «Программу реализации отношений углубленного стратегического сотрудничества Китая и Египта».

В октябре 2006 г. агентство Синьхуа процитировало высказывание Хосни Мубарака о том, что Египет видит в Китае брата, а не просто дружественную страну. В целом, 2006 г. многие оценивали как год «китайского бума» в Египте. В крупнейших египетских вузах появились отделения и факультеты китайского языка. Каирский университет и канцелярия Национальной руководящей группы КНР по распространению китайского языка за рубежом подписали документ о намерении открыть Институт Конфуция при Каирском университете. И это лишь часть программы сотрудничества двух стран.

В 2008 г. было много разговоров о перспективах развития отношений между странами. К 2010 г. был запланирован рост товарооборота до 5 млрд долларов, а также планировалось увеличить китайские инвестиции в Египет к 2012 г. до 2 млрд долларов. В 2009 г. Китай и Египет вступили в новый этап отношений. В ноябре этого года в одном из основных курортов Шарм-эш-Шейхе прошла четвертая встреча, где встретились министры в рамках Форума по китайско-африканскому сотрудничеству. На форуме премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао рассказал о восьми комплексных направлениях развития китайско-африканского сотрудничества.

Одним из главных заявлений Вэнь Цзябао было то, что Китай не бросит Африку, несмотря на кризис. В связи с этим был предусмотрен ряд мер: списать долги ряду стран, наладить поставки медоборудования тридцати африканским госпиталям на сумму около 73 млн долларов, оформить бесплатные места в китайских вузах для 5,5 тыс. африканских студентов, оплатить подготовку тысячи врачей, учителей и агрономов, а также организовать примерно 100 проектов по производству энергии из возобновляемых источников.

Всем известно, как дальше стали развиваться события в конце 2010 г. на северо-востоке Африки. Необычайно сильно развернулась «тяжелая работа демократии». Одним из основных мест столкновения «арабской весны» стал Египет. Как это повлияло на египетско-китайские отношения? Стоит отметить, что последние два президента Египта довольно высоко оценили политические наработки в отношениях с Китаем. Примечательно, что летом 2012 г. первой страной ближневосточного региона, которую посетил новый президент Египта, был Китай.

Была организована встреча Мухаммеда Мурси и делегации из 90 египетских бизнесменов с представителями Китая. За время визита было подписано 8 соглашений в области телекоммуникаций, сельского хозяйства, окружающей среды и туризма. На событиях, происходивших в Египте в 2011 г., публичные лица двух стран подробно не останавливались. Незадолго до визита Мурси египетский по-

сол в КНР Ахмед Резк дал интервью агентству Синьхуа, где отметил, что визит нового египетского президента в Китай послужит развитию двусторонних отношений во всех сферах деятельности. Египетский посол также упомянул, что по итогам 2011 г., на который приходил пик массовых столкновений, внешнеторговый оборот Китая и Египта достиг 8,8 млрд долларов.

19 июля 2012 г. в Пекине проходил китайского-арабский форум, где снова состоялась встреча на уровне министров. На форуме обсуждались различные вопросы сотрудничества между государствами. Здесь же руководитель КНР Ху Цзиньтао заявил, что Китай выдаст африканским странам кредиты на общую сумму 20 млрд долларов. Эта сумма вдвое превышает ту, что было оговорено на предыдущем форуме в Шарм-эш-Шейхе. При этом, по данным правительства Китая, в 2011 г., когда был один из пиков «арабских революций», торговый оборот КНР с африканскими государствами составил 166,3 млрд долларов, что и вовсе явилось историческим рекордом. То есть с 2009 г. данный показатель вырос на 83%. Таким образом, Китай упорно продвигается вперед в выбранном направлении и отвечает на вызов «арабской весны». Египет ждал обещанного кредита от Китая в размере 200 млн долларов. Всего договоров о китайских займах и инвестициях было подписано на сумму 4,9 млрд долларов, включая проекты электростанции в Верхнем Египте и скоростной дороги Каир—Александрия.

В одном из выпусков правительственной газеты *China Daily* 20 августа 2012 г. отмечалось, что «визит Мурси может изменить политический ландшафт Ближнего Востока» [33]. Такую заявку можно считать слишком масштабной. Однако она отображает ту теплоту между Египтом и Китаем, которая не пропала даже после смены власти в Египте.

Важно отметить, что реакция на события в Египте была абсолютно разной у всех стран. Одни политики говорили об опасениях, другие направили в Каир поздравительные телеграммы по случаю свержения Мурси.

В одном из своих заявлений Барак Обама подчеркнул, что глубоко обеспокоен решением военных, и призывал как можно скорее вернуться к демократическому процессу, а также дать гарантию по соблюдению прав гражданского населения [7].

Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун назвал волнения в Египте непредсказуемой ситуацией и призвал как можно скорее вернуться к гражданской форме правления [9]. Он отметил, что поддерживает египтян в их ожиданиях. Генеральный секретарь НАТО Андерс Фог Расмуссен сообщил, что крайне обеспокоен ситуацией в Египте, призвав все стороны к сдержанности. Глава дипломатии Евросоюза Кэтрин Эштон призвала стороны «быстро вернуться к демократическому процессу» [9].

Турция, союзник Египта, сама недавно пережила антиправительственные волнения и также выразила беспокойство. На одной из пресс-конференций министр иностранных дел страны Ахмет Давутоглу назвал отстранение президента Мурси военными неприемлемым и крайне настораживающим. Как сообщило агентство *Reuters*, 5 июля прошлого года Африканский Союз принял решение приостановить членство Египта в этой организации [9].

Интересно провести параллель между отношением Китая и России к событиям в Египте. Обе страны многое пережили на своем долгом историческом веку. Сцены на площади Тахрир в Египте натолкнули на воспоминания о событиях, которые привели к отставке Горбачева и распаду Советского Союза. А также о протестах на площади Тяньаньмэнь в июне 1989 г. У властей Китая и Египта появились и более свежие шрамы после разногласий на Манежной площади в Москве между националистически настроенными радикалами и милицией, а также после массовых межэтнических стычек в китайском автономном районе Синьцзян в июне 2009 г. Российские и китайские лидеры прекрасно понимают, какую опасность представляют протесты на улицах и площадях больших городов. Также не стоит забывать про влияние социальных СМИ, об их роли в непредвиденном развитии и выходе из-под контроля даже самых маленьких демонстраций.

Китай и Россия сильно отличаются от Египта по многим параметрам, падение режима Мубарака стало серьезным предостережением от трудностей, с которыми могут столкнуться государства в своих отношениях с современным миром. Подорвавшаяся экономика, сильная безработица, большая разница в доходах населения, рост неудовлетворенности в обществе, а также непредсказуемая динамика событий, созданная новыми формами социальных средств массовой информации, — все это отразилось на судьбе Мубарака.

Хотя Китай старается всячески усилить экономику и политику страны, однопартийный режим видит серьезные вызовы для своей легитимности, и урегулирование такой кризисной ситуации осложняется существующим в стране коллективным руководством.

Представители Китая и России обеспокоены тем, что беспорядки могут возникнуть и в следующий раз. На международной арене наиболее болезненным вопросом для России и Китая после египетских событий остается Северная Корея, с которой граничат оба государства. Россия, может, и не играет определяющей роли в северокорейской политике, но она давно уже стремится к созданию свободной экономической зоны.

Китай считает, что США оказывали поддержку тем, кто пытался свергнуть режим во время протестов на площади Тяньаньмэнь. А Россия полностью уверена, что США готовили и управляли цветными революциями. Основываясь на этих представлениях, Пекин и Москва будут и впредь считать, что Америка активно пытается манипулировать развитием событий в Египте.

Кое-что из этого, несомненно, связано с администрацией Джорджа Буша, чьи планы по продвижению процесса демократизации во всем мире вызывали подозрения у России и Китая. Москва и Пекин увидели в «программе свободы» Буша не что иное, как циничную попытку распространить и усилить американское влияние. Но в данном случае совершенно очевидно, что Соединенные Штаты лишь следуют за событиями в Египте. Как бы ни развивалась ситуация в этой стране, это все равно повлияет на китайские и российские представления о США как о собеседнике и партнере в вопросах, не имеющих отношения к Египту и Ближнему Востоку.

Другими словами, можно сделать выводы: реакция Соединенных Штатов сегодня на события в Египте будет иметь важные последствия для развития ситуации в других государствах. Это окажет влияние и на отношение России и Китая к позиции США относительно будущих событий подобного рода.

Интересно отметить, что, по мнению некоторых представителей КНР, одной из причин начала революции в Египте послужило бурное развитие личных коммуникационных технологий, особенно популярность мобильных телефонов во всем мире. Каждый человек имеет мобильный телефон, что во многом облегчает возможность распространения информации о различных протестных движениях [32].

Как заявил официальный представитель страны, китайские деньги позволят Египту отказаться от кредитов. Китай, в свою очередь, хочет вернуть назад миллиарды, потерянные в Ливии, и закрепить в приоритетных правах на прохождение через Суэцкий канал. Эта привилегия является очень привлекательной для Поднебесной, которой необходимо защитить свои инвестиции в Средиземном и Черном морях. Учитывая повышенную напряженность вокруг иранской ядерной программы, все эти трехсторонние шаги кажутся согласованными.

Американцы же видят угрозу в том, что китайцы в Египте получают доступ к их передовым технологиям. В августе 2009 г. сайт *WikiLeaks* опубликовал мнение одного из американских дипломатов о том, что в Египте «больше потенциальных нарушений раздела 3 Закона о контроле за экспортом вооружений, чем в любой другой стране мира». Дипломат выразил особую озабоченность визитом в том году китайских военных на базу египетских ВВС, где находились американские истребители F-16.

Таким образом, мы видим, что нахождение «Братьев-мусульман» во главе Египта — это привлечение инвестиций со стороны Китая, что особенно осложнит американские позиции на Ближнем Востоке. Хвалебные оды, которые американские и иранские СМИ в унисон пели в адрес «арабской весны» и «Братьев-мусульман», невольно навевали мысли о том, что кто-то из них глуп — теперь понятно, кто [12].

Важным остается тот факт, что во время событий в Египте власть КНР ограничила доступ граждан к информации в Интернете. Как писали некоторые зарубежные СМИ, Китай боится новостей из Египта, поэтому ввел своеобразные ограничения. Большинство СМИ просто кратко охарактеризовали события в Египте, согласно которым президент Хосни Мубарак подал в отставку. Но в то же время не было указано, что это повлекло за собой массовые акции протеста. Телевидение КНР показало репортажи про закрытые магазины и пустые улицы Каира.

Представитель Министерства иностранных дел Китая Ма Чжаосюй отметил, что власти Пекина сосредоточенно следят за новостями, характеризующими ситуацию в Египте. Он выразил надежду, что в стране как можно скорее восстановится стабильность и нормальный порядок жизни [14].

Китайская цензура запретила своим гражданам проводить поиск по слову «Египет» в сервисах микроблога, например в Твиттере. При вводе слова в поисковике на экране появлялась надпись: «В соответствии с действующими законами, правилами и политикой результаты поиска не показываются». Более того, были

удалены все комментарии по египетской теме, которые опубликовали пользователи китайских информационных сайтов, сообщает *Wall Street Journal* [4]. На сайтах основных информационных агентств можно найти совсем немного фотографий и коротких сообщений о беспорядках в Египте. Ни одно из китайских государственных СМИ не дает фотографий протестов — вместо этого печатаются портреты президента Мубарака.

Уже не первый раз китайцы сталкиваются с ситуацией, когда власть страны предпринимает аналогичные меры. Например, подобные ситуации были во времена «цветных революций» в странах бывшего СССР и в период студенческих волнений в Израиле летом 2009 г.

Казалось бы, как революция в Египте могла повлиять на сельское хозяйство Китая?! Оказалось, могла. Засуха в Китае, колебания глобальных цен на пшеницу и революция в Египте могут показаться никак не связанными между собой событиями. Зима 2010—2011 гг. очередной раз доказала, насколько в современном мире все взаимосвязано, и мы увидели новые угрозы, которые вызываются подобной зависимостью. В то время как мир на одном дыхании просматривал выпуски новостей про протесты на площади Аль-Тахрир, политические и социально-экономические мотивы протеста бурно обсуждались в прессе.

Интересно отметить, что косвенные причины «арабской весны» практически не упоминались. То, что произошло, можно назвать аварийной глобализацией. На Китай обрушилась засуха, подобно которой не было в течение последнего века. В результате чего немного нарушилась система мировой торговли, образовался дефицит пшеницы, а цены сильно подскочили, в том числе и цены на хлеб в Египте — одном из крупнейших импортеров хлеба в мире. Протесты граждан Египта отображали политическую и экономическую неудовлетворенность, в том числе и недовольство завышенными ценами на продовольствие. Хлеб является источником трети ежедневного потребления калорий для граждан Египта — страны, где 38% доходов тратится на продукты питания. За чрезвычайно короткий отрезок времени мировые цены на пшеницу увеличились вдвое: с 157 долл. за тонну в июне 2010 г. до 326 долл. в феврале 2011-го [17].

Китай является крупнейшим производителем и потребителем пшеницы в мире. Эта страна пережила сильную засуху в восточной части страны, где, в основном, выращивается пшеница. Боязнь столкнуться с неурожаем и воспоминания о страшном голоде (последний был в 1958—1961 гг.) заставили китайское правительство скупать пшеницу в больших объемах на мировых рынках.

На примере климатических катастроф 2010—2011 гг. мы видим, как природные бедствия, сельское хозяйство, политика и экономика переплелись между собой. В контексте бунтов и протестов на Ближнем Востоке и в Северной Африке стоит изучить процентную долю доходов, тратящихся на продовольствие, и средний возраст населения в основных странах — импортерах зерна.

Поразительно, но девять основных импортеров пшеницы расположены на Ближнем Востоке. Семь из них характеризуются широкомасштабными протестами, которые были вызваны ростом цен на продовольствие. Частично это и привело к жертвам среди демонстрантов. Страны, где прошли массовые беспорядки, характеризуются тем, что расходы на продукты питания составляют более

35% от доходов семьи. Эти показатели полностью противоположны данным развитых стран. Например, в США и Британии расходы на продукты питания составляют менее 10% от дохода семьи.

Таким образом, можно дать положительную оценку сотрудничеству Китая и Египта. Также хотелось бы обратить внимание на потенциал сотрудничества России, Китая и Египта, отметить его актуальность и соответствие стратегическим интересам государств.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] *Ань Хойхоу*. 60 лет дружеских отношений между Китаем и Египтом // Magazine «Arab Worlds Studies». — № 3. Май, 2010.
- [2] Африканский Союз приостановил членство Египта. URL: <http://lenta.ru/news/2013/07/05/suspend/>.
- [3] В Египте российского туриста избили полицейские и охранники. URL: <http://www.rosbalt.ru/main/2014/05/17/1269281.html>.
- [4] В Иране и Китае боятся новостей из Египта. URL: <http://www.sem40.ru/lenta/news-dir/190354.html>.
- [5] В китайских микроблогах запретили слово «Египет». URL: <http://lenta.ru/news/2011/01/29/sina/>.
- [6] Виновные в беспорядках сторонники Мурси получили от 5 до 88 лет тюрьмы. URL: http://ria.ru/arab_eg/20140427/1005643461.html#ixzz3239BfJhk.
- [7] Египет. Июльский переворот, или второй этап БААС. URL: <http://look-israel.com/viewtopic.php?f=27&t=682>.
- [8] Египет между США и Китаем. URL: <http://wap.myrusskie.forum24.ru/?1-2-0-00000156-000-0-0-1359493749>.
- [9] Египет: мировая реакция. URL: <http://www.golos-ameriki.ru/content/egypt-world-reaction-/1695411.html>.
- [10] Ехать сегодня в Египет подобно самоубийству. URL: <http://expert.ru/2014/02/20/ehat-segodnya-v-egipet-podobno-samoubijstvu/>.
- [11] Как Россия и Китай смотрят на революцию в Египте. URL: <http://inosmi.ru/world/20110216/166576132.html>.
- [12] Китай ввел цензуру на освещение событий в Египте. URL: <http://www.mk.ru/politics/2011/02/01/562043-kitay-vvel-tsenzuru-na-osveschenie-sobyitij-v-egipte.html>.
- [13] Китай и арабские революции. URL: <http://m.forbes.ru/article.php?id=77050>.
- [14] Китай ограничил доступ граждан к информации о событиях в Египте. URL: <http://www.utro.ru/news/2011/02/12/955841.shtml>.
- [15] Мурси заключил с Китаем восемь договоров. URL: <http://www.islamnews.ru/news-136000.html>.
- [16] Налоговые соглашения между Китаем и Египтом. URL: <http://chinawindow.ru/offshores/cyprus/tax/tax-treaty/>.
- [17] Неурожай — причина арабской войны? URL: <http://voprosik.net/neurozhaj-prichina-arabskoj-vesny/>.
- [18] Основные векторы египетско-китайских международных отношений в начале XXI века. URL: <http://stud-baza.ru/osnovnyie-vektoryi-egipetsko-kitayskih-mejdunarodnyih-otnosheniy-v-nachale-XXI-veka-referat-mejdunarodnyie-otnosheniya>.
- [19] Меморандум о взаимопонимании по созданию механизма стратегического диалога между министерствами иностранных дел КНР и Египта. URL: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=461149>.

- [20] Меморандум о взаимопонимании по созданию сельских школ между правительствами КНР и Египта. URL: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=461149>.
- [21] Основные политические силы в Египте. URL: <http://ria.ru/spravka/20130704/947526467.html>.
- [22] Постоянная смена власти в Египте не принесет благополучия народу. URL: <http://russian.people.com.cn/95181/8374305.html>.
- [23] Реакция международного сообщества на происходящее в Египте. URL: <http://pomalu.ru/novosti/reaktsiya/>.
- [24] Самостоятельность Мурси тревожит США. URL: http://www.pravda.ru/world/asia/middleeast/27-08-2012/1126124-morsi_china-0/.
- [25] События в Египте: неловкость Запада. URL: http://russiancouncil.ru/blogs/eu/?id_4=568.
- [26] События в Египте и Тунисе спланированы в США. URL: <http://www.eg.ru/daily/politics/23969/>.
- [27] Соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве между Китаем и Египтом. URL: <http://ru.china-embassy.org/rus/xwtd/t258595.htm>.
- [28] Хроника переворота в Египте (2013 год). URL: <http://ria.ru/spravka/20130815/956498419.html>.
- [29] Цепная реакция на Египет. URL: http://www.vedomosti.ru/newspaper/article/254973/цепная_реакция_на_египет.
- [30] Число туристов в Египте продолжает падать. URL: <http://www.news-egypt.ru/chisloturistov-v-egipte-prodolzhaet-padat.html>.
- [31] Членами Организации Объединенных Наций являются 193 государства. URL: <http://www.un.org/ru/members/>.
- [32] Что события в Египте показали Китаю? URL: <http://onchina.blog.caixin.com/archives/66960>.
- [33] Morsi's visit to Iran could reshape political landscape. URL: http://www.chinadaily.com.cn/cndy/2012-08/20/content_15687288.htm.

INTERACTION OF CHINA AND EGYPT IN THE CONTEXT OF THE EVENTS OF «ARAB SPRING»

Svetlana Bokeriya, Shao Dewan

Theory and History of International Relations
Peoples' Friendship University of Russia
Miklukho-Maklaya str., 10/2, Moscow, Russia, 117198

The article is devoted to the position of the People's Republic of China during the revolution in Egypt. The article discusses various points of view of the representatives of countries of the world on the events in Egypt. The article also analyzes the position of Egypt on the international arena. It also presents information about the collaboration between two countries before the events on the Middle East.

The article is devoted to the relationship of People's Republic of China with Egypt in a context of "Arab spring", the consequences of this event and influence on policy of the People's Republic of China. Various points of view of representatives of the People's Republic of China, and also the Russian Federation on events in Egypt are under analysis.

Key words: Egypt, People's Republic of China, Arab Spring, events in Egypt, revolution, Russia, collaboration, change of power, world reaction.

REFERENCES

- [1] An' Hojhou. 60 let družeskih otnoshenij mezhdou Kitaem i Egiptom // Magazine "Arab Worlds Studies". — № 3. May, 2010.
- [2] Afrikanskij sojuz priostanovil chlenstvo Egipta. URL: <http://lenta.ru/news/2013/07/05/suspend/>.
- [3] V Yegipte rossiyskogo turista izbili politseyskiye i okhranniki. URL: <http://www.rosbalt.ru/main/2014/05/17/1269281.html>.
- [4] V Irane i Kitae bojatsja novostej iz Egipta. URL: <http://www.sem40.ru/lenta/news-dir/190354.html>.
- [5] V kitajskih mikroblogah zapretili slovo «Egipet». URL: <http://lenta.ru/news/2011/01/29/sina/>.
- [6] Vinovnye v besporjadkah storonniki Mursi poluchili ot 5 do 88 let tjur'my. URL: http://ria.ru/arab_eg/20140427/1005643461.html#ixzz3239BfJhk.
- [7] Yegipet. Iyulskiy perevorot, ili vtoroy etap BAAS. URL: <http://look-israel.com/viewtopic.php?f=27&t=682>.
- [8] Egipet mezhdou SSHA i Kitaem. URL: <http://wap.myrusskie.forum24.ru/?1-2-0-00000156-000-0-0-1359493749>.
- [9] Egipet: mirovaja reakcija. URL: <http://www.golos-ameriki.ru/content/egypt-world-reaction-/1695411.html>.
- [10] «Ekhat segodnya v Yegipet podobno samoubijstvu». URL: <http://expert.ru/2014/02/20/ehat-segodnya-v-egipet-podobno-samoubijstvu/>.
- [11] Kak Rossija i Kitaj smotryat na revoljuciju v Egipte. URL: <http://inosmi.ru/world/20110216/166576132.html>.
- [12] Kitaj vvjol cenzuru na osveshhenie sobytij v Egipte. URL: <http://www.mk.ru/politics/2011/02/01/562043-kitay-vvel-tsenzuru-na-osveschenie-sobyitij-v-egipte.html>.
- [13] Kitaj i arabskie revoljucii. URL: <http://m.forbes.ru/article.php?id=77050>.
- [14] Kitaj ograničil dostup grazhdan k informacii o sobytijah v Egipte. URL: <http://www.utro.ru/news/2011/02/12/955841.shtml>.
- [15] Mursi zaklyuchil s Kitayem vosem dogovorov. URL: <http://www.islamnews.ru/news-136000.html>.
- [16] Nalogovyye soglasheniya mezhdou Kitayem i Yegiptom. URL: <http://chinawindow.ru/offshores/cyprus/tax/tax-treaty/>.
- [17] «Neurozhaj — prichina arabskoj vojny?» URL: <http://voprosik.net/neurozhaj-prichina-arabskoj-vesny/>.
- [18] Osnovnyye vektory yegipetsko-kitayskikh mezhdunarodnykh otnoshenij v nachale XXI veka. URL: <http://stud-baza.ru/osnovnyie-vektoryi-egipetsko-kitayskih-mejdunarodnyih-otnosheniy-v-nachale-XXI-veka-referat-mejdunarodnyie-otnosheniya>.
- [19] Memorandum o vzaimoponimanii po sozdaniyu mekhanizma strategicheskogo dialoga mezhdou ministerstvami inostrannykh del KNR i Yegipta. URL: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=461149>.
- [20] Memorandum o vzaimoponimanii po sozdaniyu selskikh shkol mezhdou pravitelstvami KNR i Yegipta. URL: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=461149>.
- [21] Osnovnye politicheskie sily v Egipte. URL: <http://ria.ru/spravka/20130704/947526467.html>.
- [22] Postojannaja smena vlasti v Egipte ne prineset blagopoluchija narodu. URL: <http://russian.people.com.cn/95181/8374305.html>.
- [23] Reakcija mezhdunarodnogo soobshhestva na proishodjashhee v Egipte. URL: <http://pomalu.ru/novosti/reaktsiya/>.
- [24] Самостоятельность Мурси тревожит США. URL: http://www.pravda.ru/world/asia/middleeast/27-08-2012/1126124-morsi_china-0/.
- [25] Sobytiya v Egipte: nelovkost' Zapada. URL: http://russiancouncil.ru/blogs/eu/?id_4=568.
- [26] Sobytiya v Egipte i Tunise splanirovany v SSHA. URL: <http://www.eg.ru/daily/politics/23969/>.

- [27] Soglasheniye ob ekonomicheskom i tekhnicheskom sotrudnichestve mezhdru Kitayem i Yegiptom. URL: <http://ru.china-embassy.org/rus/xwdt/t258595.htm>.
- [28] Hronika perevorota v Egipte (2013 god). URL: <http://ria.ru/spravka/20130815/956498419.html>.
- [29] Сепная реакција на Египет. URL: http://www.vedomosti.ru/newspaper/article/254973/sepная_reакция_na_egipet.
- [30] Chislo turistov v Egipte prodolzhaet padat'. URL: <http://www.news-egypt.ru/chislo-turistov-v-egipte-prodolzhaet-padat.html>.
- [31] Chlenami Organizatsii Obyedinennykh Natsiy yavlyayutsya 193 gosudarstva. URL: <http://www.un.org/ru/members/>.
- [32] Chto sobytija v Egipte pokazal Kitaju? URL: <http://onchina.blog.caixin.com/archives/66960>.
- [33] Morsi's visit to Iran could reshape political landscape. URL: http://www.chinadaily.com.cn/cndy/2012-08/20/content_15687288.htm.